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Avant-Propos:

C’est une découverte de quelques techniques nouvelles tout en révisant les savoirs de la troisieme .

11 s’agit de revoir les définitions, la mise en ceuvre de ces définitions, les techniques de base & bien
connaitre, éventuellement de les apprendre pour, enfin, les savoir définitivement..

Contenu :

I1 s’agit donc de revoir toutes les définitions de base.

1°) La présentation d’une série statistique dans un tableau permet de bien identifier
3 éléments : la population, I'individu et le caractere étudié.

2°) La représentation graphique d’une série statistique est : soit un histogramme (
caractére continu ; les valeurs prises par le caractere sont des nombres réels), soit une dia-
gramme en batons ( caractere discret ; les valeurs prises par le caractere sont des nombres
entiers ).

Savoir-faire tres important pour la mise en ceuvre de ces définitions : dans le tableau
de définition les valeurs prises ( réparties en classe ou non ) par le caractere seront repor-
tées en abscisses , tandis que les effectifs correspondant seront reportés en ordonnées.

A la définition de la moyenne s’ajoute la médiane, le mode ou la classe modale
d’une série statistique .

Progression :

Lecgon n° 1 : Définition d"une série statistique, histogramme, caractéristiques de po-
sition : moyenne, médiane , mode ; courbe cumulative des fréquences ;

Une feuille d’exercices sera spécialement distribuée.

L’essentiel du cours, les exercices résolus :
Le cours : page 186 -191 ; exercice résolu n°3 page 194 - 195

Les exercices d’entrainement :

Moyenne ;

Exercices n°8 & n°10 page 197 ;
Meédiane ;

Exercices n°46 & 48 & 51 page 202 :
Mode ;

Exercices n°53 & 55 page 202 ;

Fait a Nantes le lundi 2 juin 2008 15:35:07

SOME RIGHTS RESERVED
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' Statistiques
LIbien lcommencer

EXERCICE1 On a pesé cing boites de conserve et on a obtenu les masses suivantes :
1,012 kg : 0,998 kg ; 1,003 kg ;- 0,999 kg:; 10,998 kg.
Calculer la masse moyenne de ces cing boites.

EXERCICE 2 Le tableau suivant donne la répartition des éléves d'une classe selon le nombre
de leurs freres et soceurs.

1) Interpréter le chiffre 7 en rouge dans le tableau. | Nombres de 5l 2% ot T
2) Quel est I'effectif de la classe ? freres et sceurs

3) Calculer le nombre moyen de freres et sceurs par | Nombre

éléve de cette classe. d'éleves T2 Ta e alngd

EXERCICE 3 Le tableau ci-dessous donne la répartition des salaires nets mensuels dans une
entreprise.

Salaire (en milliers d’euros) 1452 F2s 1,4 |4 0 60 [ [E,6:7 1;8[6 | (158 ;:2,5] [2,5; 4]

Nombre de salariés 50 61 45 30 15 15)

1) Interpréter le nombre 15 en rouge dans le tableau.
2) Quel est I'effectif de I'entreprise ?
3) Calculer le salaire net mensuel moyen des salariés de cette entreprise.

EXERCICE 4 On a demandé a chacun des 25 éléves d'une clas- o 4% v
: - Qus 8% 129% @O Jamais

se le temps qu'il passe chaque jour devant la télévision et on 0 0-30'
a obtenu le graphique ci-contre. 28 % @ 30-1 h
1) Expliquer comment on peut retrouver les pourcentages 32% S ;Ei:
par lecture graphique. A A

2) Recopier et compléter le tableau suivant :

Temps passé

0 min 0 a 30 min 30minalh 1a2h 2a4h 4a6h
devant la télévision

Temps passé

B\ art el b o min 0 10 ; 30] 1302600 o alie st L S e e

Nombre déleves . = ot B mrmamer 1Y L SRR R T ety A e e

3) Calculer le temps moyen passé devant la télévision par les éléves de cette classe.
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Utilisation de ),

Calculer:

k=4
K. b) 3 (2k+1).

k=1

19 Ecrire avec le symbole Z les sommes suivan-
tes. On n’effectuera pas les calculs.
a)2+3+4+5+6+7+8+09.

b) 3% + 4% + 53 + 63+ 73 + 83,

c)1+1+1+1+1+1,
S s 5 678

- Ecrire avec le symbole Z les sommes suivan-
tes, ou n est un entier naturel. On n’effectuera pas les
calculs.

a)1+2+3+--+n.

b)i12+.22 4324 s 1:n2,

c)1+1+l+l+---+ il
2752753 o0 -1

Je wa entratue (eul(e)

iea
3
. Calculer Z i
i~o

~ Ecrire avec le symbole e

N2+ 3+ 4+ -+ 10.

Définition de la moyenne

Calculer la moyenne de la série statistique :

Modalité =10 3 8 15
Effectif 12 13 5 21

i On arelevé le nombre de cheminées des maisons
d’'une rue et on a obtenu le tableau statistique suivant :

Nombre de cheminées 0 1 2 3 4

Nombre de maisons 3 10 12 5 5

1) Interpréter le nombre 10 en rouge dans le tableau.

”

2) Calculer le nombre moyen de cheminées par maison.
3) Vérifier avec une calculatrice.

Calculer la moyenne de la série statistique :

Modalité [50;80[ [80;100[ [100; 110[ [110;200]
Effectif 30 50 53 12

Le tableau suivant donne la répartition des éle-
ves d’une classe suivant le temps qu’ils passent cha-
que jour dans les transports scolaires.

Durée quotidienne

des transports (en h) [0 0.50LL00 5L EL 1 B RLET 20,21

Nombre d’éléves 13 8 o5 B

1) Interpréter le nombre 8 en rouge dans le tableau.

2) Calculer la durée quotidienne moyenne des trans-
ports pour les éléves de cette classe.

3) Vérifier avec une calculatrice.

Le graphique ci-dessous représente la propor-
tion de voitures vendues en 2003 par des commer-
ciaux d'un grand garage.

[1 M. Dupond
1 M. Durand
] M. Grand
1 M. Martin

Quel est, en moyenne, le pourcentage de voitures
vendues par chaque commercial ?

En TP de physique, les éléves d'une classe ont
mesuré la tension aux bornes de dix piles neuves
dont la tension nominale est 12 volts.

Ils ont obtenu les mesures suivantes, en volts :

1 do)eanas | 700 4 117 - o Gl s 7/ | ) qlhos 14 | R)0AA19)e0:915) ) 7). (),
1) Calculer la tension moyenne des dix piles.

2) a) Un éleve remarque qu’une de ces piles ne sem-
ble pas étre neuve. Quelle est cette pile ?

b) Calculer la tension moyenne des neuf piles qui
semblent neuves.

Comment s’appelle cette moyenne ?

Un cycliste utilise un appareil automatique pour
connaitre sa vitesse moyenne par tour de piste.
A la fin son entrainement, il reléve sur I"appareil ses
vitesses moyennes et il obtient, en km - h™' ;

45,2 ; 50; 43,4; 2; 478; 50,1; 49,4; 0,8.
Il veut calculer la moyenne de ses vitesses moyennes.
En supprimant les valeurs aberrantes, calculer la
moyenne élaguée de ses vitesses moyennes.

- -
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4% Déterminer une série de cing valeurs dont la
médiane est égale a 4.

48 Dans un bureau de poste, on a enregistré pen-
dant une demi-journée le temps que passait chaque
personne a un guichet.

On a obtenu la série statistique suivante :

Durée (en min) [0;2[ [2;4] [4;6[ [6;8] [8;10]

Nombre de

17 25 12 L8 3
personnes

1) Etablir le tableau des effectifs cumulés croissants.

2) Représenter graphiquement la série des effectifs
cumulés croissants.

3) A quel intervalle appartient la durée médiane ?
4) Déterminer graphiquement la durée médiane.
5) Calculer la durée médiane.

Je wa entraive feul(e)

Calculer la médiane de chaque série.

P R e U
b)

Modalité |8 |13 (14|17 |20 |22 |30 |40

Effectif 131 4 |7 | 2| 5 11544 4 7

Calculer la médiane de la série suivante :

Modalité x | [4;8[ | [8;12[ | [12;16[ | [16; 20]
Effectif 15 8 7 10

51 un pépiniériste a mesuré les sapins qu’il a en
stock et il a obtenu la série suivante :

Hauteur (en m) [0,6;0,8[ [0,8;1[ [1;1,2] [1,2;1,4]
Nombre de sapins 22 45 52 28

1) Etablir le tableau des effectifs cumulés croissants.
2) Etablir le tableau des effectifs cumulés décrois-
sants.

3) a) Représenter sur le méme graphique la série des
effectifs cumulés croissants et la série des effectifs
cumulés décroissants.

b) Que représente |'abscisse du point d’intersection
de ces deux courbes ?

52 Calcul d'une médiane a partir des média-
nes de ses sous-groupes

Lobjectif de cet exercice est de voir si, comme pour
les moyennes, on peut trouver une formule permet-
tant de calculer la médiane d'une série statistique a
partir des médianes de sous-groupes.

Le lundi 2 juin 2008

1) On donne les trois séries statistiques suivantes :
Série A: 2.

SeriesBln i 3.3 ;. 5.

SérieC:1; 2; 4; b.

a) Calculer la médiane de chacune des trois séries.
b) On regroupe les valeurs des séries A et B.
Calculer la médiane de la nouvelle série.

c¢) On regroupe les valeurs des séries A et C.

Calculer la médiane de la nouvelle série.

2) Pensez-vous qu'il est possible de trouver une for-
mule permettant de calculer la médiane d'une série
statistique a partir des médianes de sous-groupes ?
3) On considére maintenant deux séries ayant la
méme médiane M. Démontrer que si I'on regroupe
les valeurs de ces deux séries, alors la médiane de la
nouvelle série est égale a M.

Moyenne, médiane,
mode et étendue

53 Une enquéte téléphonique aupres de 130 foyers
portant sur le nombre de piéces de I’'habitation prin-
cipale a permis d'obtenir le graphique suivant.

Nombre
de foyers

31

30 29
25

20

10

2
] Nombre

1955 R B e 20 8 g g0 "3 da pigces

1) Déterminer le mode et I'étendue de la série statis-
tique correspondant a ce graphique.

2) a) Calculer le nombre moyen de pieces par habita-
tion principale, puis le nombre médian de pieces.

b) Vérifier avec une calculatrice.

Je wientraiue feul(e)

éterminer le(s) mode(s) et I'étendue de cha-

que série.

a)2:5:2-8:5:4: 2

b)
Modalité -4 12 15 20
Effectif 3 17 1" 17

éterminer la classe modale de la série :

Modalité | [2;5[ | [5;8[ | [8;10[ | [10;15]

Effectif 3 6 2 7
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Solution commwentée

— Réduire de 1 cm la longueur de chaque piéce revient a ajouter —1 a la longueur de chaque piece. On
peut donc utiliser I'énoncé (2) du théoreme 1 avec b=-1.

Si I’on réduit de 1 cm la longueur de chaque piéce, alors la moyenne des nouvelles longueurs est aussi
réduite de 1 cm ; elle est égale a: 15,3—-1=14,3 cm.

Conclusion : La longueur moyenne des pieces d'un lot apres la réduction de 1 cm est égale a 14,3 cm.

— Diminuer de 10 % la longueur de chaque piece revient a multiplier la longueur de chaque piece par

1- 1—10% = 0,9. On peut donc utiliser I’énoncé (1) du théoréme 1 avec a=0,9.

SilI'on multiplie par 0,9 la longueur de chaque piece, alors la moyenne des nouvelles longueurs est aussi
multipliée par 0,9 ; elle est égale a: 15,3 x0,9= 13,77 cm.

Conclusion : La longueur moyenne des piéces d’un lot aprés la diminution de 10 % est égale a 13,77 cm.

Calculer la médiane d’une série

1) Cas d’une série dont toutes les valeurs sont énumeérées

Calculer la médiane de chacune des deux séries suivantes :
S : 45012 1§81 531 K75 94 D) §9 111365 56114112 cdDA OB &My

Solution commentée

On utilise la propriété 3 du cours.

e || faut commencer par ordonner chacune des deux séries.

SérieS:7; 8; 12; 24; 45; 53; 100. SérieS’:12; 13; 15; 17; 24; 56.

* On détermine ensuite le nombre N de valeurs de la série, et suivant la parité de N, on calcule la médiane.
— Pour la série S: N=7; N est impair,

donc la médiane est la valeur centrale de la série, c’est-a-dire 24.

Conclusion : La médiane de la série S est 24.

— Pour la série S’ : N =6 ; N est pair,

donc la médiane M est la demi-somme des valeurs centrales de la série, c’est-a-dire de 15 et 17 :

Conclusion : La médiane de la série S’ est 16.

2) Cas d'une série donnée par un tableau ou les modalités sont énumérées
Calculer la médiane de la série suivante : o
Modalite 2 3 4 5

Effectif 12 5 8 4

Solution commentie

Le 5, dans la deuxiéme ligne du tableau, signifie qu’il y a cinq valeurs de la série qui sont égales a 3.

Si I'on devait énumérer toutes les valeurs, on aurait: 2....2 3 ..... 3 4.4 5. . (5)
- . - = .
12 fois 5 fois 8 fois 4 fois

Le nombre de valeurs de la sérieest égala: N=12+5+ 8 + 4 =29.
N est impair, donc la médiane est la alel] -ieme valeur de la série.

2
: N%'l = 292+ Yok 15; donc la médiane est la quinzieme valeur de la série, qui est un 3.

Conclusion : La médiane de la série est 3.

Or
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3) Cas d’une série dont les valeurs sont regroupées en classes

Calculer la médiane de la série suivante :

Modalité x [5;10[

Effectif 13

[10; 15[
24

[15; 20[
17

[20 ; 25]
10

Lorsque les valeurs d'une série statistique sont résumées dans un tableau avec des classes, on ne con-
nait plus les valeurs exactes de la série, on ne peut donc plus utiliser la propriété 3 du cours.
On cherche la valeur M telle que la moitié des valeurs sont inférieures a M.

e Pour la déterminer, on commence par calculer I'effectif moitié et établir le tableau des effectifs cumulés

croissants. .
Leffectif total est 13 + 24 + 17 + 10 = 64 ; donc |'effectif moitié est : — = 32.
On établit le tableau des effectifs croissants.
X= ... 5 10 15 20 25
Effectif cumulé croissant 0 13 37 54 64

* On a alors le choix entre deux méthodes : une méthode graphique ou une méthode algébrique.

- Méthode graphique

On représente graphiquement le tableau des Effectifs
effectifs cumulés croissants en reportant les cumulés
valeurs des modalités en abscisse et les effectifs 70
en ordonnée. »
On place les points de coordonnées (5 ; 0), (10 ; 13), o S
y
etc. 50 j,v’
On relie ensuite chacun des points par un seg- /
ment de droite. 40 : ;
On admet alors que la médiane est égale a I'abs- 32 . 5
cisse du point de la représentation graphique 30 i
dont I'ordonnée est égale a I'effectif moitié, c’est- 7,
Sk 20
a-dire 32. s
A i J,“
On lit: M = 14. 10 ”)/,H
M =14
J’/
5 10 15 20 25 Modalités

- Méthode algébrique

D’apres le tableau des effectifs cumulés croissants, 32 est compris entre 13 et 37 ; donc : M € [10 ; 15].
Pour calculer la médiane, on s’aide du schéma ci-dessous, dans lequel le segment [AC] correspond au

segment [AC] de la méthode graphique.

On reconnait une configuration deThales dans le triangle ACC’ ;
L s ase pRY gotlepitedi C
on a donc I'égalité : AT - o - B,?f‘f
SN0 | 3918 A
En remplacant par les valeurs, on obtient : 570 - 37-13 v
/ Sl LuE
c'est-a-dire M- 10 = Ex& 13 | O ] B _:__:C
24 i ]
It &t &
On obtient finalement: M = % =13,9. 10 M4

Remarque : La méthode algébrique donne la valeur exacte de la médiane, alors que la méthode graphi-

que nen donne qu’une valeur approchée.

On peut aussi calculer la médiane en déterminant une équation de la droite (AC) puis en calculant I'abs-

cisse du point de cette droite qui a pour ordonnée 32.
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